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Ως γνωστόν οι ζημιές που προξενούνται στις καλλιέργειες από εντομολογικές  προσβολές αλλά και
μυκητολογικές   δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και δεν αποζημιώνονται σύμφωνα
με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτική ς Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.

Έτσι οι ζημιές από φυτοπαθολογικές προσβολές (βερτιτσίλιο) σε διάφορες καλλιέργειες  περιοχών
της χώρας,   δεν καλύπτονται ασφαλιστικά  από τον ΕΛ.Γ.Α 

Όμως οι  ανωτέρω ζημιές  (ασθένειες)  θα μπορούσαν να  ενταχθούν σε πρόγραμμα Κρατικών
οικονομικών ενισχύσεων, (ΠΣΕΑ),  όπου απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ζημιά να οφείλεται σε
θεομηνίες  ή  δυσμενείς  συνθήκες  και  οι  οποίες  δεν  μπορούν  να  αντιμετωπιστούν,  διότι  δεν
υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης. 

Στις περιπτώσεις αυτές προκειμένου  να τεκμηριωθεί  η σοβαρότητα των ζημιών, θα πρέπει  να
αποδεικνύεται ότι οι προσβολές αυτές, έχουν αποκτήσει επιδημικό χαρακτήρα με αποτέλεσμα, να
πληγεί μια ευρύτερη περιοχή  , σε τέτοιο βαθμό ώστε να υπάρχει αντίκτυπο στην οικονομία αυτής.

 Για  το  σκοπό  αυτό  έχει  ορισθεί  ένα  κατώφλι  ζημιάς πέρα  από  το  οποίο  θεωρείται  ότι  η
συγκεκριμένη ζημιά μπορεί να ενταχθεί  σε καθεστώς ενισχύσεων. Το κατώτατο αυτό όριο έχει
καθοριστεί  στο 30% των ομοειδών ειδών του νομού-ΠΕ σε σχέση με τη μέση απόδοση των
προηγούμενων τριών ετών,  με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία
συλλέγονται  από  τις  ΔΑΟΚ  μετά  την  συγκομιδή   και  δίδονται   μετά  από  επεξεργασία  στην
αντίστοιχη υπηρεσία του Υπαατ και  βεβαίως να αποδειχθεί  ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα
αντιμετώπισης των προσβολών. 

Επιπρόσθετα και σύμφωνα με τον ανωτέρω Κανονισμό  θα πρέπει να ισχύουν και τα κάτωθι:

 α)  να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή,  η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ  ότι  η
απώλεια της παραγωγής είναι  αποτέλεσμα  μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης,  απαραίτητη
προϋπόθεση για έναρξη της διαδικασίας. 

 β) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία πρέπει να επιβεβαιώνουν το χαρακτηρισμό των καιρικών
συνθηκών ως δυσμενών  

γ)  να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους   και  
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



δ) να έχει ακολουθηθεί η σωστή καλλιεργητική τεχνική και να έχουν ληφθεί τα κατάλληλα μέτρα
προκειμένου να αποφευχθεί η ζημιά και η εξάπλωση της ζημιάς.

Κατόπιν  τούτων  ο  ΕΛ.Γ.Α.  παρακολούθησε   με  συνεχείς  επισημάνσεις  την  πορεία  των
ελαιοκαλλιεργειών της Χαλκιδικής  προς ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών .  Από τις
επισημάνσεις  παρατηρήθηκε  σε  μικρό  ποσοστό  προσβολές  από  την  ανωτέρω  ασθένεια  σε
ελάχιστες περιπτώσεις. Στο μεγαλύτερο όγκο των ελαιοκαλλιεργειών που συγκεντρώνονται στην
Χαλκιδική  δεν  έχει  διαπιστωθεί  η  εν  λόγω  προσβολή.  Όμως  έχει  παρατηρηθεί  στις
ελαιοκαλλιέργειες ακαρπία αίτιο μη καλυπτόμενο από τον ΕΛ.Γ.Α   

 2..Σημειώνεται ότι , πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ
είναι  αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις  των παραγωγών και  των κτηνοτρόφων και  αλλαγή των
Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. Στο πλαίσιο αυτό οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες επεξεργάζονται στοιχεία
από μελέτες που πραγματοποιήθηκαν και πραγματοποιούνται αυτή την περίοδο με σκοπό την
αναβάθμιση  του  συστήματος   ενώ  παράλληλα  μελετάται  η  προσθήκη  πρόσθετης  και
προαιρετικής  ασφάλισης  με  επιδότησή  ασφαλίστρου.  μέσω  της  νέας  ΚΑΠ  με  σκοπό  να
συμπληρώσει τα όποια κενά  της ασφάλισης  λόγω των εξαιρέσεων..
.

Στο πλαίσιο αυτό  Ο κ. Αυγενάκης προτίθεται τους προσεχείς μήνες, και μετά από διαβούλευση
με τους άμεσα ενδιαφερόμενους, να φέρει  στη Βουλή  προς ψήφιση- τον εκσυγχρονισμό του
κανονισμού του Οργανισμού.

Συμπερασματικά  σε  κάθε  περίπτωση  η  πολιτεία  και  τα  συναρμόδια  Υπουργεία  και  φορείς
παρακολουθούν   στενά  τις  εξελίξεις  και  τις  ανάγκες  που  αναδεικνύονται  σε  κάθε  κλάδο
μελετώντας τα αιτήματα των παραγωγών  και παρεμβαίνουν με τις απαραίτητες πρωτοβουλίες
και  προσαρμογές  όπου  χρειάζεται,  εφόσον  είναι  εφικτό  βάσει  της  ελληνικής  και  ενωσιακής
νομοθεσίας με γνώμονα την δικαιοσύνη και  ίση μεταχείριση των αγροτών της χώρας  ώστε να
στηριχθούν αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία. με τα κατάλληλα
χρηματοδοτικά εργαλεία κατόπιν εγκρίσεως από την Ε.Ε. 
.

3.Τα υπόλοιπα θέματα που αναφέρονται  στην ερώτηση δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του
ΕΛ.Γ.Α.
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